

2020 年第 10 期（总第 19 期）

国际战略与安全研究动态

INTERNATIONAL
SECURITY AND STRATEGY STUDIES
REVIEW

疫情海外信息专报 5



清华大学战略与安全研究中心

CENTER FOR
INTERNATIONAL SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY



疫情海外信息专报 (第 5 期)

1、《华盛顿邮报》发文称华盛顿州或面临大规模疫情爆发

3月2日，《华盛顿邮报》发表题为《新冠病毒或已在华盛顿蔓延数周而未被发现》的文章称，根据对病毒样本基因分析，冠状病毒一直在未被发现的情况下传播，并可能已经感染了华盛顿州的数十人。西雅图弗雷德·哈钦森癌症研究中心（Fred Hutchinson Cancer Research Center）的计算生物学家特雷弗·贝德福德（Trevor Bedford）认为，在过去的6周内，华盛顿州一直存在隐性传播。他推断，华盛顿州已经面临大规模疫情爆发，由于之前对病例的定义过于狭窄，只针对去过中国的人，因此直到现在才被发现。

本周末标志着美国冠状病毒危机的一个明显转折点，首次报道了死亡病例和其他社区传播病例。截至周日下午，疾病预防控制中心列出了美国9例人际传播病例。美国前副总统乔·拜登批评了美政府的反应，称应更快提供更多的防护装备和测试工具。

https://www.washingtonpost.com/health/coronavirus-may-have-spread-undetected-for-weeks-in-washington-state/2020/03/01/0f292336-5bcc-11ea-9055-5fa12981bbbf_story.html

2、美副总统彭斯接受福克斯采访谈新冠肺炎疫情应对

3月1日，美国副总统彭斯接受福克斯采访表示，美国新冠病例数将继续增加，特朗普政府正以前所未有的速度推进疫苗研发，将在未来六周内开始临床试验。美国本周可将确诊能力扩大至全美实验室，

并将向私营部门提供检测设备，美政府的一系列积极举措使美新冠疫情风险降至很低。

<https://www.foxnews.com/politics/pence-expedited-process-underway-for-coronavirus-vaccine>

3、首例冠状病毒死亡病例出现后，美国实施新的旅行限制

3月1日，半岛电视台（Aljazeera）发表题为《美国在首例冠状病毒死亡病例后实施新的旅行限制》的文章称，美国政府宣布对伊朗、意大利和韩国实施额外的旅行限制。这些国家已成为新一轮冠状病毒爆发的热点地区。副总统彭斯2月29日表示，对伊朗现行的旅行禁令将扩大到过去14天去过伊朗的外国公民。他还敦促美国公民不要前往意大利和韩国的受影响地区。美国疾病控制和预防中心主任罗伯特·雷德菲尔德说，出现在华盛顿的美国首例冠状病毒死亡病例似乎是通过当地传播而患病，目前的调查没有显示出与旅行相关的证据。特朗普还宣布，他将在周一会见顶尖制药公司负责人，讨论新型冠状病毒。

<https://www.aljazeera.com/news/2020/02/reports-death-due-coronavirus-200229183250291.html>

4、美国媒体分析美经济中最易受新冠疫情影响的五个领域

3月1日，美国政治新闻媒体The Hill发表题为《美国经济中最易受新冠疫情影响的五个领域》的报道，指出五个行业最易受到疫情的负面影响：一是金融市场，受疫情冲击美股已持续下跌；二是零售业，消费者信心下降，支出缩减并转向网购，将进一步打击实体零售；三是旅游业，疫情使许多大型活动取消，经济学家预测旅游业的损失严重；四是科技行业，美国科技行业依赖中国供应链，中国制造业停产或对美生产和销售产生重大影响；五是汽车行业，中国供应链中断



将影响全球汽车生产。

<https://thehill.com/policy/finance/485247-5-parts-of-the-economy-most-at-risk-from-coronavirus>

5、美国企业研究所认为不必高估中国第一季度 GDP 增长率下滑带来的冲击

2月28日，美国企业研究所发表题为《对中国GDP增长及新冠病毒的观察》的文章称，2020年一季度中国GDP增速将大幅下降，但不必惊慌，因为人们常常过高估计短期内GDP表现的作用。文章对中国2020年一季度GDP分析如下：零售业销售额大幅下滑。2019年1月至2月的销售额同比增长8.2%，销售额为6.6万亿元，而今年销售额则同比下降8.2%，其中，汽车销量的暴跌是造成销售额如此大幅下滑的最重要因素。与此同时，大量企业的长时间停工，制造业和建筑业的零增长率也对GDP增长率造成一定影响。在劳动力不变，资本存量不变，生产率也不变的情况下，随着大多数公司的复工，中国经济将从第一季度的收缩中快速复苏，回到缓慢增长的状态。

<https://www.aei.org/foreign-and-defense-policy/asia/observations-on-chinese-gdp-growth-and-covid-19/>

6、印度媒体称各国央行高度关注新冠疫情带来的经济后果

3月1日，《印度经济时报》发表评论文章，认为在上周股市暴跌之后，全球政策制定者对正在传播的新冠病毒疫情将带来的经济后果保持警惕。美联储主席鲍威尔（Jerome Powell）周五表示，由于该病毒对经济构成“不断演变的风险”，美国中央银行将“采取适当行动”，并已经准备好降息。

在中国2月29日发布制造业活动指数之后，人们再次担心世界第二大经济体的反弹速度可能不如最初希望的那样迅速。巴西公

布的数据可能显示，这个拉美最大经济体在总统博尔索纳罗（Jair Bolsonaro）执政的第一年就出现了经济放缓的趋势。在欧洲，疫情是否会增加几个欧洲国家经济衰退的风险仍是争论的焦点。

<https://economictimes.indiatimes.com/markets/stocks/news/central-banks-on-coronavirus-alert-as-stock-markets-seek-action/articleshow/74423082.cms>

7、《金融时报》呼吁决策者采取行动应对冠状病毒

3月1日，《金融时报》发布题为《呼吁决策者采取行动防止冠状病毒厄运循环》的报道称，由于疫情继续在全球蔓延，凯投宏观将2020年全球经济增长预期下调0.4个百分点至2.5%，意大利联合信贷银行预计上半年出现全球衰退的可能性大增。目前疫情将带来何种冲击尚不明确，但政策制定者面临推出经济刺激措施的压力。

<https://www.ft.com/-11ea-a528-dd0f971febbc>

8、南华早报发表社论呼吁世界团结起来抗击冠状病毒

3月1日，《南华早报》发表社论，认为各国政府和医学界之间的合作是快速开发治疗新冠病毒的疫苗和药物的关键。一项全球性的研究正在寻找和开发一种针对新冠病毒的疫苗。但是，在一种新的治疗方法，特别是一种疫苗被认为有效且安全之前，还有许多工作要做。只有本着国家间合作精神，世界才能尽快解决当下的问题。研制疫苗通常需要数年时间，但世界卫生组织发言人表示，通过全球努力，埃博拉疫苗的研发时间窗口已经缩短，世界卫生组织希望这次一样能够缩短时间。

研究人员正在研究生产疫苗的多种不同技术。但令人担忧的是，资源调动的潜力不足，而且缺乏针对性的全球合作。最终的问题可能不是制造疫苗的技术，而是对动物和人类进行毒理学方面负责任的安



全性测试所花费的时间以及获得政府的许可，因此需要注意尽可能地节省时间和资源。

<https://www.scmp.com/comment/opinion/article/3053090/world-must-unite-fight-coronavirus>

9、《经济学人》关注新冠疫情加速西方国家与中国脱钩的趋势

2月29日，《经济学人》发表专栏文章，称中国在活性药物成分（API）领域的主导地位，已成为华盛顿权力走廊和欧洲政要的难题。关于新冠病毒是否会加速美国和其他西方国家与中国脱钩的趋势，更有可能出现的情况是，投资者急于在某些领域实现投资多元化。

美中经济与安全审查委员会（US -China Economic and Security Review Commission）于2019年7月就中国医疗行业带来的威胁和机遇举行了听证会，五角大楼高级官员克里斯多夫·普里斯特（Christopher Priest）宣称，中国在全球原料药市场的主导地位日益增强所带来的国家安全风险怎么强调都不为过。

中国欧盟商会主席伍德克（Joerg Wuttke）表示，当他访问柏林、布鲁塞尔和其他地方的官员时，中国在制药和农药等行业的主导地位是一个令人担忧的话题。受不断上涨的劳动力成本、贸易紧张局势和当前疫情的影响，企业得出结论是它们需要多元化——尽管许多企业很难找到拥有中国基础设施和适应力强的劳动力的国家。与此相反，最有能力的高科技公司将中国视为自动驾驶汽车、机器人和物联网等前景看好行业的“未来市场”，但这种病毒的一个明显影响可能是加速公司高层的变化。跨国公司越来越多地任命中国高管来管理它们的中国业务，而外国高管会离开。即使很少有公司能够承受完全离开的代价，但情绪上的脱钩正在发生。

<https://www.economist.com/china/2020/02/29/covid-19-is-teaching-hard-lessons-about-china-only-supply-chains>

10、路透社关注意大利准备提高赤字以扶持经济应对冠状病毒

3月1日，路透社发表文章称意大利经济大臣罗伯托·古铁里（Roberto Gualtieri）周日表示，意大利将于本周出台价值36亿欧元（合35亿美元）的措施，相当于国内生产总值的0.2%，以帮助经济抵御欧洲最大规模的冠状病毒爆发。古铁里表示，他有信心欧盟会批准意大利官方赤字目标的提议，欧元区财长将在本周通过电话讨论有关情况。意大利是仅次于希腊的欧元区最大债务国，意大利曾预测，今年的预算赤字将占GDP的2.2%，这一假设是基于2020年经济将增长0.6%的基础上。但分析人士称，衰退似乎不可避免。REF Ricerche机构警告说，这场危机可能会在2020年上半年将国民产出削减1% -3%。意大利确诊病例中约有90%来自该国三个最富有的地区：伦巴第，威尼托和艾米利亚·罗马涅。

<https://www.reuters.com/article/us-china-health-italy-economy/italy-prepares-deficit-hike-to-help-economy-cope-with-coronavirus-idUSKBN20O1IH>

11、BBC分析英国政府控制冠状病毒政策

3月1日BBC发表了健康专栏作家休·皮姆（Hugh Pym）的评论文章，文章援引英国卫生大臣马特·汉考克（Matt Hancock）的言论，称如果病毒进一步传播，将制定紧急“作战计划”，包括禁止大型活动、关闭学校和劝阻人们使用公共交通工具。该计划有四个阶段：遏制——照顾任何受感染的人并确定他们的密切接触者；延缓——决定采取什么行动来减缓蔓延；减轻——如果病毒广泛传播则应尽量减轻损失；研究——持续不断的研究工作并反馈给其他三个阶段。英国仍处于“遏制”阶段，有23例确诊病例，但预计还会有更多病例。政府的应急计划将于本周公布。

<https://www.bbc.com/news/uk-51693195>

本期编辑：贺刚、张雅婷

清华大学战略与安全研究中心

办公地点：清华大学明斋 217

联系电话：010-62771388

电子邮箱：ciss@tsinghua.edu.cn